

# “太空快递员”！ 轻舟货运飞船完成多项关键技术验证

新华社北京12月10日电（记者 胡喆）语音“点单”精准取货、“太空冰箱”保鲜冷链、模块化货格灵活适配……记者从中国科学院微小卫星创新研究院获悉，我国新一代货运飞船“轻舟”已完成多项关键技术验证，这款专为中国空间站量身打造的“太空快递员”计划明年实施首飞。

作为中国空间站天地货物运输体系的新成员，“轻舟”飞船以“低成本、高可靠、高应变、高智能”为核心设计理念，个头虽小却“本领高强”。

飞船重量约5吨，货舱采用四层货架布局，40个标准货格可灵活搭载航天员生活物资、科学实验设备等各类载荷，装载容积达9立方米，货舱总体积更是达到27立方米，能满足空间站多样化运输需求。

“智能管家”式设计让太空取货更便捷。飞船搭载的智能货物运输管理系统，支持货物智能识别、定位与管理，航天员通过语音交互即可快速锁定所需物品，大幅提升取送效率，减轻在轨工作负担。

针对特殊物资储存需求，飞船

配备了模块化“太空冰箱”——单个60升的冷链箱可灵活组合，最大总容积达300升，温区能精准调节，实现稳定保鲜运输。

创新构型与商业模式让运输更高效经济。“轻舟”飞船采用一体化单舱设计，不仅缩小了外形尺寸、提升了空间利用率，还能适配多型火箭实现快速发射。“货物运输系统抓总”商业模式，将飞船与火箭紧密整合进行系统优化，目前运输成本约10万元/公斤，未来随着批量化生产和商业合作深化，有望进一步降低。与此同时，飞船兼具“送

货上门”与“上门取件”功能，任务结束后可搭载空间站废弃物坠入大气层销毁，实现天地运输闭环。

作为空间站货物运输的备份力量，“轻舟”飞船的加入将显著提升我国空间站物资补给的安全性与可靠性。研制单位此前已成功打造北斗导航卫星、暗物质粒子探测卫星等成果，此次在航天器模块化、快速响应技术领域实现新突破。

天地通达、智能配送、高效经济……“轻舟”将载着创新活力与探索梦想，为中国空间站建设注入新动能。

## 洋山港二十年巨变

拼版照片：上图为2005年1月16日拍摄的上海洋山港一二期工程；下图为2024年4月10日无人机拍摄的上海洋山港。

二十载耕耘，今日洋山，已是东方巨港。

2005年12月10日，上海洋山深水港一期工程投入运营。这不仅是上海港跨江入海的关键一步，更为中国参与全球航运竞争奠定基石。

二十年间，洋山港从一期扩建至四期，从传统作业码头迈向全球单体规模最大的全自动化集装箱码头。它的成长，驱动上海港自2010年起集装箱吞吐量稳居世界第一。2017年，上海港所属的洋山四期自动化码头投入运营，助力当年上海港集装箱吞吐量突破4000万标准箱大关，更向全球港口贡献了智慧码头的“中国方案”。自动化码头在人员减少70%的同时综合效率提高30%，且人均劳动生产率为传统码头两倍以上。

如今，洋山港已不仅是货物吞吐的枢纽，更是世界航运版图中一个耀眼的坐标。

新华社发



## 国台办评台当局封禁小红书：

# 民进党倒行逆施阻挡不了台湾民意潮流

新华社北京12月10日电（记者 尚昊 李寒芳）针对民进党当局宣布“暂封禁”大陆社交平台小红书一年，国务院台办发言人陈斌华10日在例行新闻发布会上答记者问时表示，从封锁大陆购物平台、影音平台，再到封禁大陆社交平台，民进党已经成为名副其实的老百姓作对的“民禁挡”，凡是台湾民众常用的就非禁不可，凡是台湾青年用的就非挡不可。多行不义必自毙，民进党当局恣意妄为，必将自食恶果。其倒行逆施阻挡不了台湾民众特别是青年了解大陆、与大陆同胞相交相知的民意潮流。

日前，民进党当局以“被检测出多项资安指标不合格”“诈骗多”

等为由，对小红书“暂封禁”一年。陈斌华在回答记者有关提问时作上述表示。

他说，众所周知，小红书是定位为“生活兴趣社区”的社交平台，以丰富多元的生活化内容、贴近青年兴趣的社区氛围、便捷的互动方式，深受台湾民众特别是青年的喜爱。他们借由小红书了解大陆真实情况，与大陆网友亲切、友善互动，这让民进党当局刻意制造的“信息茧房”和对大陆的污蔑抹黑塌了房、破了功。民进党当局因此如芒在背、恼羞成怒。其封禁理由中的所谓“资安”，暴露的正是他们内心的恐惧和“不安”。

至于所谓“反诈”，陈斌华表示，民进党当局名为“反诈”，实为

链供应链融合发展等议题进行深入交流讨论。两岸企业家峰会理事会成员、会员及两岸企业家、相关专家学者共约800人将出席活动。

陈斌华介绍，福建省日前发布贯彻落实《中共中央 国务院关于支持福建探索海峡两岸融合发展新路建设两岸融合发展示范区的意见》第五批政策措施，涵盖支持台企台商发展、优化台胞台企办税服务、推进对台商文旅交流合作等3方面12条具体措施，包括加大用地用海保障、开设智能办税平台、支持台胞在台湾开设沙县小吃门店等。本批措施积极回应台胞台企诉求，具体、务实、管用，将进一步加快构建福建全域融合发展新格局。

# 澳大利亚如何执行16岁以下人群“社交媒体禁令”

据新华社悉尼12月10日电（记者 梁有昶 齐紫剑）澳大利亚针对16岁以下人群的社交媒体禁令于10日正式生效。澳大利亚为什么要推出这一禁令？能否有效执行？各方如何看待该禁令？

## 为何推出

澳大利亚联邦议会去年11月通过《2024网络安全（社交媒体最低年龄）修正案》，要求特定社交媒体必须采取“合理措施”阻止未满16岁的人在其平台拥有账户。未予配合的企业将面临最高4950万澳元（约合2.32亿元人民币）罚款。同时，对于16岁以下用户在禁令生效后仍拥有账户并使用这些社交媒体的情况，其本人及监护人不会受到处罚。

根据澳大利亚政府公布的信息，截至该禁令正式生效的12月10

日，已有10个社交媒体平台被要求采取上述措施。

澳大利亚政府电子安全机构的研究发现，有96%的10岁至15岁青少年使用社交媒体，其中70%的人接触过有害内容。

澳大利亚总理阿尔巴尼斯10日在接受澳大利亚广播公司采访时说，这是“值得骄傲的一天”，澳大利亚家庭可以从大型科技公司手中夺回家长权利，让父母能更加安心。他指出，新技术可以带来奇妙的成就，但必须确保人类能够掌握自己的命运。

## 如何执行

多个社交媒体平台都表示将遵守规定。大多数平台为16岁以下用户提供了停用或删除账户的选项，并允许用户在年满16岁时重新使用所有现有数据。

对于采取怎样的“合理措施”来实施禁令，最终要由社交媒体平台自行决定。

元宇宙平台公司从4日开始陆续关闭青少年账户。该公司表示，如遇账户被误关停的情况，用户可以通过提供政府颁发的身份证件或提供自拍视频来证明自己的年龄。TikTok表示，将采用多种方法，结合技术和人工审核来识别不合规的青少年账户。社交媒体平台X表示：“这不是我们的选择——这是澳大利亚法律的要求。”

澳大利亚电子安全专员格兰特说：“我们不认为所有16岁以下（用户的）账户会在12月10日一夜之间自动地神奇般消失。”澳大利亚政府表示，不期望禁令在生效第一天就完美无缺，政府部门将密切关注相关进展。

## 各方看法

当地一家数据和咨询服务公司月初公布的民调显示，澳大利亚人对该禁令的总体支持度很高，达到73%；教师人群对禁令的支持率最高，达到84%。家长们的支持率也达到75%；16至24岁人群对禁令的支持率为62%。

悉尼大学商学院讲师埃利丝·费迪南兹认为，该禁令有利于缓解攀比心理和上网压力，保护青少年的心理健康。

但也有人担心禁令可能会把一些青少年推到不受监管的网络空间。有专家提出，“数字扫盲教育”和“家长引导”等替代方法可能比针对年龄的限制更有效。在一些社交媒体平台看来，除了增加运营成本，减少用户数量外，该禁令还可能会把青少年推到互联网的黑暗角落。

## 中国体育彩票开奖信息

第25141期体彩大乐透开奖号码：前区04 09 24 28 29 后区02 10  
第25330期体彩排列3开奖号码：5 9 4  
第25330期体彩排列5开奖号码：5 9 4 5 4  
第25330期体彩20选5开奖号码：01 03 07 10 13

本信息如与公证开奖结果不符，以后者为准。咨询电话：0580-2861788 <http://www.zslottery.com>

金秋顶呱刮 刮指定票 享奖上奖！  
排列3赠票1200万元活动火热来袭！  
2024年舟山体彩共销售6.43亿元，筹集公益金1.51亿元

严厉打击私彩 远离非法彩票



扫一扫了解更多“舟山体彩”信息

# 我国成功发射阿联酋813卫星等9颗卫星

新华社酒泉12月10日电（李国利 王晨宇）12月10日12时03分，我国在东风商业航天创新试验区使用力箭一号遥十一运载火箭，成功将阿联酋813卫星、吉星高分07B01星、吉星高分07C01星、吉星高分07D01星、东坡15号卫星、驭星二号09星、逸仙-A星、SPNEX卫星、Slippers2Sat卫星共9颗卫星发射升空，卫星顺利进入预定轨道，发射任务获得圆满成功。

## 11月份我国CPI同比上涨0.7%

据新华社北京12月10日电（记者 王雨萧）国家统计局12月10日发布数据显示，11月份，居民消费价格指数（CPI）环比略降0.1%，同比上涨0.7%，涨幅比上月扩大0.5个百分点，为2024年3月份以来最高。扣除食品和能源价格的核心CPI同比上涨1.2%，涨幅连续3个月保持在1%以上。

统计数据显示，食品价格同比上涨0.2%，非食品价格上涨0.8%；消费品价格上涨0.6%，服务价格

上涨0.7%。1至11月平均，CPI与上年同期持平。

“CPI同比涨幅扩大主要是食品价格由降转涨拉动。食品价格由上月下降2.9%转为上涨0.2%，对CPI同比的影响由上月下降0.54个百分点转为上升0.04个百分点。”国家统计局城市司首席统计师董莉娟说。

董莉娟表示，CPI环比下降0.1%，主要受服务价格季节性下降影响。服务价格下降0.4%，影响CPI环比下降约0.16个百分点。

# 中欧班列“东通道”今年通行量突破5000列

据新华社哈尔滨12月10日电（记者 徐凯鑫）12月10日，伴随着一列编组60辆、满载家用电器和数码产品的中欧班列驶出满洲里铁路口岸，今年中欧班列“东通道”通行班列数量已达5166列，运送各类货品超53万标准箱，为服务高水平对外开放提供了强劲动能。

中欧班列“东通道”由满洲里、绥芬河、同江铁路口岸组成，目前班列运输货物品类较开行初期增至千余种，涵盖电脑、冰箱、成品汽车等高附加值产品，班列通行线路拓展至30分钟以内，整体效率提升近10%。

## 国际货币基金组织上调2025年中国经济增速预期

据新华社北京12月10日电（记者 任军 庞元元）国际货币基金组织（IMF）总裁格奥尔基耶娃12月10日表示，尽管面临多重冲击，中国经济仍展现出显著韧性。IMF预计2025年中国经济增速将达5%，较今年10月发布的《世界经济展望报告》上调0.2个百分点。

举措，激发经济增长潜力。

格奥尔基耶娃说，中国一直有制定发展规划并采取措施推进目标实现的传统，从“十四五”规划实施情况来看，成效相当显著。面向“十五五”，中国将持续推动高质量发展，并进一步转向消费驱动的经济增长模式。中国拥有14亿多人口，构成了庞大的国内市场，这将成为未来经济增长的重要潜力。“我们非常支持中国转变增长模式的决心。”

格奥尔基耶娃当天出席在京举行的2025年中国第四条款磋商新闻发布会。她表示，得益于中国政府推出的一系列宏观政策举措等因素，IMF作出上调中国经济增速的决定。

她说，IMF注意到，中国政府认识到提振消费对带动经济增长的重要性，并采取了一系列有力

政策支持下，相信中国经济未来可以实现更强劲的增长。“预计未来几年中国对全球经济的增长的贡献率有望保持在30%左右。”

## 2027亚足联U20亚洲杯落户杭州

新华社杭州12月10日电（记者 夏亮）中国足球协会10日确认，2027年亚足联U20亚洲杯决赛阶段赛事将由杭州承办。这也是继2025年U20亚洲杯在深圳举办后，中国再次承办该赛事。

根据亚足联竞赛日历安排，2027年U20亚洲杯计划于2027年3月24日至4月10日举办。16支参赛球队分为4个小组，共计31场比赛。

由于2027年U20世界杯将由阿塞拜疆和乌兹别克斯坦联合举办，因此除东道主乌兹别克斯坦队外，该届亚洲杯排名前三的球队将获得U20世界杯参赛资格。

## 定海区烟花爆竹零售经营公告

申请定海区烟花爆竹零售经营的单位，请于2025年12月20日前到所在镇、街道应急办报名，定海区布设烟花爆竹零售店（长期，经营期限三个月至一年）与烟花爆竹零售点（短期，经营期限不超过三个月）两种类型。烟花爆竹零售经营单位要按照《烟花爆竹经营许可实施办法》《烟花爆竹零售店（点）安全技术规范》等要求保证安全条件，实行专店经营并符合布点规划，配备必要的消防器材，张贴明显的安全警示标志等。对不符合安全条件的申请一律不予受理。

舟山市定海区应急管理局

2025年12月11日

## 声明作废

▲浙普渔运68975遗失国内海洋渔船安全证书一本，证书编号：3309030250600。  
▲舟山市定海区欣阳食品超市（个体工商户）遗失公章

一枚。

▲舟山市金豆文化传播有限公司遗失舟山市市场监督管理局普陀分局于2019年3月26日核发的营业执照正副本，

统一社会信用代码：

91330903MA2A364LX。